

出國報告（出國類別：考察）

105 年因公出國考察城市規劃報告書

服務機關：花蓮縣鳳林鎮公所

姓名職稱：鎮長蕭文龍

派赴國家：中國大陸

出國期間：105.05.31-105.06.07

報告日期：106.12.12

花蓮縣鳳林鎮公所出國報告提要

出國報告名稱：105 年因公出國考察城市規劃報告書

出國計畫主辦機關：花蓮縣鳳林鎮公所

聯絡人：張慧萍

電話：03 - 8762771-101

服務單位	出國人員姓名	職稱
鳳林鎮公所	蕭文龍	鎮長
鳳林鎮公所	沈玉婷	課長
鳳林鎮公所	王鼎全	課長
鳳林鎮公所	曾鴛美	課長
鳳林鎮公所	張慧萍	機要秘書

出國類別： 1. 考察 2. 進修 3. 研究 4. 實習 5. 其他

出國期間：105 年 05 月 31 日至 06 月 07 日

出國地區：中國大陸浙江省江山市

報告日期：106 年 12 月 12 日

關鍵詞：

內容摘要

本次赴中國大陸浙江省江山市考察，為期八天(105年05月31日-06月07日)。考察重點在於觀光行銷、城市建設、都市規劃及文化保存方面，並配合政府推動兩岸交流目的，促進兩岸和平共存，希望藉由參訪江山市觀光行銷、城市建設、都市規劃、工業發展、文化保存等體做法取得經驗，做為鎮公所日後施政規劃的參考。

目次

壹、考察目的	-----	4
貳、考察過程	-----	4
參、心得與建議	-----	11

考察目的

中國大陸浙江省為大陸沿海重要城市，江山市是浙江省衢州市下轄的一個縣級市，位於浙江省西部，浙江、江西、福建三省交界處，以境內的江郎山而得名，境內山川秀美，文化古蹟星羅棋布，群山巍峨綿延的仙霞嶺是武夷山脈餘支，也是浙江境內諸山脈的「祖山」。發源於仙霞山脈的須江是錢塘江上游的重要支流。蜿蜒數百里的仙霞古道是歷史上連接浙閩兩省的最主要的紐帶。江山市經濟生產以農業為主，工業則為水泥製造業，但近年來在保存傳統文化、發展觀光不餘遺餘力，效果顯著。

本次前往中國大陸浙江省江山市考察，即是為探究江山市如何兼顧文化保存及觀光發展，如何招商與相應的城市規畫等，進而成為本鎮未來推動慢城觀光與慢城發展的借鏡。

考察過程

本次考察於5月31日至6月07日，桃園國際機場出發至中國大陸浙江省蕭山機場，為期八天，參訪中國大陸浙江

省江山市，江山市位於浙閩贛三省交會處，面積 2019 平方公里，全市地形以丘陵、山地為主，地勢南高北低，仙霞嶺斜貫東南，懷玉山支脈盤亘西北。主要河流為錢塘江水系的江山港，境內流長 105 公里，建有大型水庫 2 座（碗窯水庫、白水坑水庫），中型水庫 1 座（峽口水庫），水力發電可開發量 8.81 萬千瓦。

江山市開發歷史可追溯至春秋戰國時代，直到 1987 年才改江山縣為江山市，是個歷史古城。其中國民政府時期，江山市出了 65 位國民黨籍將領，這在全國 2500 多個縣市中實乃罕見，江山是名副其實的「國民黨將軍縣」；尤其是以軍事委員會調查統計局（簡稱軍統局）的先後兩任局長戴笠和毛人鳳為代表的「軍統江山幫」更是在國民政府時代盛極一時。

以下說明本次參訪各個地點：

千島湖位於浙江省杭州市淳安縣內的新安江上，距離杭州、黃山各 150 公里，處在長江三角洲的腹地，為 1959 年為建造新安江水電站所蓄水形成的人工湖，是中國風景旅遊城市杭州的後花園；千島湖湖水晶瑩透澈，平均水深 34 公尺、透明度約 7 公尺，屬於國家一級水體，因水域內有大大小小島嶼約 1000 多個，故名千島湖。千島湖內森林面積約有 500 平方公里，茂盛的森林淨化千島湖的空氣環境，並躋身全國文明森林公園，成為浙江杭州旅遊的理想選擇。整個千島湖湖區可分為東北、東南、西北、西南、中心五大湖區，千島湖風景區內群山巍峨疊翠、湖水澄清、島嶼星羅棋佈，形態奇特著稱，例如猴島、孔雀島、龍山島、鹿島、霄雲洞等島嶼景觀都各有特色，既似太湖的煙波浩渺，又有西湖的娟秀氣韻，景色多變。近年來千島湖在政府的建設下，已經從觀光旅遊轉向生態旅遊，千島湖湖邊山上及湖中島嶼都覆蓋著茂密的植被，青山翠綠的景緻展現著無限的生機，有著中國「天下第一秀水」美名。

廿八都古鎮位處浙江、福建和江西三省交界處，位於仙霞關和楓嶺關之間，是仙霞古道中點。古鎮座落於一個四面環山

的盆地中，海拔約 280~310 米，東北部為龍門崗、東南部為浮蓋山、北部越過小竿嶺通往仙霞關及江山市區，南部則通過楓嶺關進入福建省浦城縣。

廿八都鎮是江山市下屬的一個鎮，為中國歷史文化名鎮之一。北宋熙寧四年（西元 1071 年），江山設都四十四，此地排為廿八由此得名，至今已有千年歷史，明末徐霞客曾經由此地入閩，並載於《徐霞客遊記》當中。1997 年被公布為浙江省歷史文化名鎮、2007 年被公布為中國歷史文化名鎮，古鎮由一溪，一街和七十多幢清末及民國時期古建築群組成，遍布徽式、浙式、閩式甚至西洋特徵建築，保存了各代的建築、壁畫、墨跡、楹聯、標語等。

江郎山位於浙江省江山市，為國家重點風景名勝區，2010 年 8 月 2 日，在巴西利亞舉行的第 34 屆世界遺產大會將「中國丹霞」正式列入《世界遺產名錄》，聯合申報該項目的江郎山名列其中。江郎山是典型的丹霞地貌，三峰自北向南呈「川」字形排列，依次為：郎峰、亞峰、靈峰；其中主峰郎峰海拔 816.8 米，江郎山由三爿石、十八曲、塔山、牛鼻峰、須女湖（青龍湖）和仙居寺等部分組成，已列入世界自然遺產，更是浙江省第一個世界自然遺產。

西湖位於浙江省杭州西面，三面環山，層巒疊嶂，南北長 3.3 公里、湖岸周長 15 公里、湖面及湖中島嶼面積分別為 5.68 平方公里及 6.3 平方公里，蘇堤與白堤橫跨湖面、孤山是杭州西湖中最大的天然島嶼，三者將西湖分隔為外西湖、小南湖、里西湖、後西湖及岳湖等五湖；湖心亭、小瀛洲及阮公墩等三個人工島嶼佇立於外西湖湖心，由此形成杭州西湖「一山、二堤、三島、五湖」的基本格局，是個以水碧山青、湖光山色與豐富歷史人文及藝術融合於一體的國家風景名勝區，古跡遍佈、景色宜人，其中又以杭州西湖五景「蘇堤春曉」、「雷峰夕照」、「三潭印月」、「曲院風荷」、「斷橋殘雪」最為有名。

其中「蘇堤」位在西湖西部、北起棲霞嶺下曲院風荷和岳王廟、南至西湖的南屏路，蘇堤長約 2.8 公里，劃分西里湖及外西湖，1089 年蘇軾擔任杭州知府開浚西湖，築起這條連接西湖南北的長堤，成為現今杭州市的重要交通要道，後人為了紀念蘇東坡，將其命名為「蘇堤」，在蘇堤南端還設立了蘇東坡紀念館，紀念蘇軾對杭州的重要事蹟；蘇堤從南至北建有映波、鎖瀾、望山、壓堤、車浦及跨虹等六座橋樑，堤旁兩端種滿柳樹、桃樹、玉蘭花及芙蓉等多類花木，與白

堤並稱西湖二堤，景色宜人且古樸美麗，被稱為西湖五景之首。

至於『雷峰塔』，佇立於杭州南岸雷峰頂上，建於西元975年，明代時期燒毀且於1924年倒塌，1999年重建雷峰塔並於2002年完工，是一座八角形磚木結構的五層樓閣式石塔，昔日的原塔內八面有「華嚴經」的石刻與清朝康熙、乾隆皇帝所題「雷峰西照」和『雷峰夕照』的字樣；塔座部份成為遺址展示廳，廳內擁有豐富的歷史文獻資料。

「三潭印月」的由來相傳蘇東坡在整治杭州西湖時，於湖中建立三座高2米、球體狀的瓶形石塔，每個塔內有5個小孔其孔眼內外互通，每當月亮高掛，可在湖面上看到從三處石塔所透出迷人的月光倒影，因此取名為三潭印月，是中國江南水上園林的經典。「曲院風荷」則位在西湖西北角、靈隱路側、蘇堤的跨虹橋畔，這裡處處種植荷花，清香滿庭，清朝康熙年間於此立碑，名為「曲院風荷」，主要的景觀分為風荷、岳湖、竹素園、曲院、郭莊及密林等六大部份，冰清玉潔荷花與山水相襯，形成一幅美麗西湖景色。「斷橋殘雪」位於白堤東端，雪後初晴至斷橋上往西眺望，殘雪晶瑩透徹，讓人感受西湖獨特冷艷美景。

心得與建議

本次考察浙江省江山市期間，發現江山市雖然持續追求經濟發展，但已從過去資本密集或勞力密集產業，轉型朝向生態旅遊服務業，讓經濟發展與環境保護和平共存，更積極投入歷史文化的保存和發揚，這點對擁有全台最高密度菸樓的鳳林鎮來說，如何保存古蹟、善用古蹟創造古蹟經濟，是個非常重要的取經效法方向。

此外，江山市政府全面凸顯本身優勢，創造許多故事性的旅遊導覽，還爭取到江郎山成為國際自然遺產，這種強化觀光導覽能力是這次參訪的重大收穫之一。